INDUCCION DE TOLERANCIA EN PACIENTES ALERGICOS A LAS PROTEÍNAS DE LECHE DE VACA (APLV). 
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INTRODUCCION.

  La APLV es la segunda causa más frecuente de alergia alimentaria en la infancia. 

  La inducción de tolerancia se plantea como una alternativa a la dieta de evitación, que plantea problemas psicosociales además, que en algunos casos pueda existir reacciones potencialmente graves por trasgresiones dietéticas por alergenos ocultos.

MATERIAL Y METODOS.

  Presentamos 3 casos (2 niños de 10 y 6 años, 1 niña de 9) diagnosticados de APLV, con episodios de anafilaxia con mínimas exposiciones, en los que se aplico el protocolo de inducción de tolerancia frente a leche de vaca siguiendo la pauta de Martorell y col. modificada.

RESULTADOS.

  Todos nuestros pacientes presentaron clínica en algunos pasos del mismo, precisando medicación para control sintomático, así como reajustes de dosis individualizados. Tras un periodo de tiempo variable hasta alcanzar 200 ml, finalmente todos consiguieron tolerancia y mantienen una dieta libre en la actualidad.

CONCLUSIONES.

  La inducción de tolerancia debe administrarse a pacientes seleccionados y de forma individualizada. No se trata de una técnica exenta de riesgos. Es frecuente la aparición de reacciones durante el proceso, variables en gravedad. 

  En nuestra experiencia ha resultado exitosa en todos los casos.

