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Introducción

La dermatitis de contacto por cítricos es poco frecuente y se describe generalmente en cocineros y barmans. Sus aceites esenciales se utilizan en perfumes y condimentos. El D-limoneno constituye el 90% de su composición y es el alergeno implicado más frecuentemente en dermatitis alérgica de contacto.

Caso clínico

Mujer, 37 años. Desde hace 2 años presenta erupción en ambas manos que trata con corticoides tópicos con mejoría parcial. Relaciona los empeoramientos con su trabajo en un comedor escolar, pero ha presentado exacerbaciones en períodos de baja laboral. En los  meses previos a la consulta ha requerido dos ingresos por celulitis en brazo izquierdo, en los que se sospecha, como puerta de entrada, su eczema de manos. 

Exploración: Lesiones microvesiculosas en caras laterales de los dedos y micropapulosas en palmas, mas intensas en mano izquierda.

Pruebas epicutáneas (Chemotechnique): batería standard de GEIDAC, gomas, dermocosmética  y ama de casa: Sulfato de niquel (-/+), bálsamo de Perú (+/+), mezcla de perfumes I (-/+)

Batería de fragancias: Eugenol (+/+), isoeugenol (-/+)

Evolución: Tras mantener normas de evitación, incidiendo especialmente en la evitación de perfumes, se obtuvo una importante mejoría. Persistían lesiones, más leves, que relacionaba con el contacto, pese al uso de guantes, con frutas cítricas en el comedor escolar. 

P. Epicutáneas (II): exocarpio, mesocarpio y endocarpio de naranja y limón: exocarpio y mesocarpio de naranja y limón (+/+). Negativas en 10 controles. 

Juicio clínico: Dermatitis alérgica de contacto por bálsamo de perú, perfumes y cítricos.

Discusión: 

La evitación estricta del contacto con cítricos condujo a la resolución de la dermatitis. No hemos detectado sensibilización frente a los alergenos más frecuentemente implicados como limoneno, geraniol o citral. La negatividad de la prueba con limoneno puede justificarse por su aplicación en forma no oxidada. Está descrita la asociación entre alergia a cítricos y bálsamo de Perú. 
