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ACTA ASAMBLEA EXTRAORDINARIA
                       
Laguardia (Álava), viernes 20 de mayo de 2011, 19.45 h.
Se reúnen a la hora prevista, en segunda convocatoria los siguientes socios Titulares de Alergonorte: Mª Ascensión Aranzábal, Marta Orta, Carmen Díaz Donado, Blanca García, Mª Dolores del Pozo, Susana Echechipía, Olga Uriel, Marta Velasco, Olga Villarreal, Ignacio Jáuregui, Nagore Bernedo, Teófilo Lobera, Mª Eulalia Camino, Miguel Angel Etxenagusia, Miguel Añó, Gustavo Perdomo, Marta Frías, Susana Lizarza, Alejandro Joral, José Antonio Navarro, Gabriel Gastaminza, Gonzalo Bernaola, Angel Blasco, Ana Beristain, Fernando Rodríguez.

1. El Dr. Bernaola abre la sesión con el único punto del orden del día, explicando el motivo de la modificación de los estatutos. Pasa la palabra al secretario, Gabriel Gastaminza, que hace un resumen del trabajo realizado: el pasado mes de septiembre, acogiendo el mandato de la Asamblea celebrada en Pamplona en mayo de 2010, se reunió la Junta directiva que realizó una detallada revisión de los estatutos, y realizó una serie de cambios en bastantes de los puntos de los estatutos. La propuesta de modificación se envió en primer lugar a las 2 personas que llevaron el principal peso en la confección de los estatutos a principios de los años ochenta, los doctores Isauro Diéguez y Johannes Kothny. Salvo alguna pequeña indicación, estuvieron de acuerdo en los cambios.

El pasado mes de marzo se enviaron los estatutos con la propuesta de modificación a todos los socios, junto con la convocatoria para la Junta extraordinaria de forma que todos pudieran tener conocimiento previo del contenido a modificar.
A continuación el secretario hace un breve resumen de los principales puntos a modificar.

Se abre un turno de intervenciones, pero ninguno de los presentes desea hacer ningún comentario, por lo que el Presidente decide pasar a la votación.

Se realiza votación a mano alzada, quedando aprobada la modificación por unanimidad: 25 votos a favor, ninguno en contra y ninguna abstención.

Sin más temas que tratar, se da por finalizada la Asamblea.
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