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INTRODUCCIÓN: A lo largo de la historia, el Aloe vera ha sido empleado para numerosas aplicaciones, entre las que destacan sus efectos beneficiosos sobre la piel, lo que ha hecho que sea ampliamente utilizado en productos cosméticos. El auge de las terapias alternativas ha hecho que el listado de patologías sobre las que el Aloe Vera es supuestamente eficaz haya aumentado en los últimos años.

OBJETIVO: Describir un caso clínico de un producto frecuente en nuestro medio.
MATERIAL Y MÉTODOS: Revisión de la historia clínica y las exploraciones
Complementarias realizadas al paciente.
CASO CLÍNICO: Varón de 36 años con antecedentes personales de reacción adversa a contraste yodado, anafilaxia por hipersensibilidad a Anisakis y fibrosis retroperitoneal idiopática con varices y úlceras vasculares secundarias en EEII. Acude a consultas de Alergología donde refiere  edema palpebral y lesiones papuloeritematosas fijas en extremidades superiores coincidiendo con la aplicación de Aloe natural en extremidades inferiores para su problema vascular, que remitió al suspender el uso y tras aplicación de emulsión hidratante. Posteriormente presenta un nuevo cuadro tras aplicación directa en el área facial, presentando edema y eritema local.   
Se le realizaron pruebas epicutáneas, con lectura al 2º y 4º día, con el grupo estándar, grupo de plantas y productos propios aportados por el paciente. Se obtuvieron positividades al 2º día para mezcla Carba de la batería estandar y al 2º y 4º día para los productos que se había aplicado el paciente. El resto de pruebas resultaron negativas.

Pruebas epicutáneas 

A las 48 horas

A las 96 horas

Estandar : Mezcla de Carba
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Productos propios:

· Aloe vera tal cual

· Leche corporal conteniendo aloe vera 
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CONCLUSIÓN: El paciente fue diagnosticado de dermatitis de contacto alérgica por Aloe Vera con manifestaciones a distancia. Indicando evitar su uso tópico y sistémico, así como productos que lo contengan. 

	














