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Presentamos 2 casos de pacientes varones  de 43 y 35 años, uno de ellos pastelero, que presentaron anafilaxia tras la  ingesta de altramuz en un triturado como  “hipolipemiante” y en un pastel respectivamente.

En el estudio alergológico se detecto positividad frente altramuz tanto en  pruebas cutáneas  como serológicas, con  niveles de IgE específica frente altramuz > 100 UI/ml en un caso y de 0.5 UI/ml en el otro.

El altramuz es una leguminosa de la familia fabaceae, rico en proteínas de alto valor biológico, en ocasiones responsable de reacciones de hipersensibilidad como alérgeno alimentario oculto. 
Su uso es frecuente en la industria alimentaria para elaboración de harinas y diversos alimentos como pizzas, pastas de tomate (tomate frito), aros de cebolla, etc. El  incremento de estos productos en el mercado y en nuestros hábitos de consumo se ha visto reflejado en el aumento de reacciones adversas a este; lo que nos debe llevar a tenerlo en cuenta como posible agente causal de una reacción alérgica, cuando se han descartado otros alergenos alimentarios.

