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CASO CLINICO

Varón 34 años.  Fractura conminuta calcáneo izdo (mayo 2009)

 Osteomielitis calcáneo  . Al 18 día de inicio de Tazocel ,  fiebre de 38ºC , odinogafia  y erupción eritematosa  morbiliforme en EESS, abdomen y muslos ,   GPT 266, GOT 421, VSG 55, PCR 20´8,  dolor muscular y tos    catalogado de DRESS por Tazocel. Stop Tazocel , se introduce Clindamicina  y  Urbason 20/12h.
 Al 5º día de  Clindamicina(7/9),  reaparición de erupción cutánea infiltrada  petequial en EEII afebril con Bx compatible con dermatitis superficial. 

El día 8/9 TAC con contraste a la mañana y por equivocación Clindamicina 600 mg IV a las 16 h. A las 4 h Fiebre 40ºC, edema  facial intenso periorbitario, eritema infiltrado violáceo generalizado con  descamación posterior , eosinofilia 28% y  CPK 219, GPT 63.
Serologia virus linfotrópicos(EB, CMV) negativos. No hecho HHV6.
 Octubre 2009 Arteriografía con edema palpebral al de 24 h. 
2 de Noviembre GripeA. AngioTAC día 3 (programado) ,  a las 2 h  eritema generalizado incluido palmas y plantas, sin afectación orgánica ni eosinofilia , que desaparece en 48 h con Urbason y Polaramine.

ESTUDIO ALERGOLÓGICO
Nov 2009 : 
Pruebas con betalactamicos y clindamicina: negativas

Epicutánea con Tazocel a las 72 h: +/++

Intradermoreacción con Tazocel 10 mg/dl a los 4 días: +++
Prick e intradermorreacción con iomerol  e iopamiro( contrastes iodados utilizados en Cruces) a las 72h:+++
Serologia  y PCR a herpes virus  6 negativas(febrero  2010)

CONCLUSIONES
 DRESS por Tazocel  en paciente con osteomielitis con pruebas  ID tardía y  epicutánea positivas  y resto de pruebas  a betalactámicos negativas. 

Necesidad de seguimiento paciente por curso evolutivo clínico con flare up recurrentes  a pesar de la retirada del Tazocel.
No hemos podido demostrar  implicación de HHV6 en la patogenia.

Neosensibilización a contrastes iodados utilizados durante episodio de DRESS , con pruebas cutaneas positivas posteriores. 

